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Порадник для батьків
     Реформа школи передбачає  широкий комплекс загально державних заходів, покликаний піднести роботу школу на новий якісний рівень, і визначає перспективи її розвитку. Осторонь цього процесу не можуть залишатися батьки, сім׳я. І не тільки тому, що єдність вимог сім׳ї і школи – необхідна умова виховання, а головним чином тому, що в кожної сім’ї і школи спільна мета – виховання гармонійно розвиненої особис-тості.
    Успішне виконання сім’єю навчальних та виховних функцій залежить від ряду чинників. Найважливішим серед них є педа-гоггічна культура батьків, рівень якої у більшості населення  невисокий.
    Педагогічна культура батьків – це накопичений людством досвід навчання та виховання дітей у сім’ї. Ця якість, позити-вно впливаючи на стиль сімейного життя, є основою власне педагогічної діяльності батька і матері, допомагає їм уникнути традиційних помилок і знаходити правильний вихід із нестан-дартних ситуацій.

    Окрім теоретичних знань, батьки мають володіти і відповід-ними вміннями. У світі, який так швидко змінюється, навчання і виховання дитини в сім’ї може бути успішним, якщо батьки вмітимуть творчо використовувати набуті ними знання. 
      Підвищенню рівня педагогічної культури сім’ї покликана сприяти педагогічна просвіта батьків. Сьогодні вона має вико-нувати функцію допомоги, підтримки, захисту батьків і дітей, забезпечувати грамотне вирішення проблем, ініціювати відпові-дальність батьків за своїх дітей.

    Для батьківського всеобучу я  в класі оформлювала куточки для батьків, створювала папки-пересувки , вивішувала перелік літератури, добірки статей та книжок по вихованню дітей.  Але досвід роботи показує, що не всі батьки мають можливість і час для того, щоб знайти чи купити відповідну літературу, а при-йшовши до школи, сидіти і опрацьовувати потрібний матеріал. Часто батьки не знають які вимоги ставить учитель перед дити-ною, як правильно вивчити чи записати завдання.

    Таке незнання призводить до того, що вимоги вчителя і бать-ків до учня різняться, і дитина не знає кого слухати. Багато про-блем виникає перед батьками коли вони вперше віддають дити-ну до школи.

    Щоб допомогти розібратися у питаннях навчання і вихован-ня, я вирішила створити „Порадник для батьків”. Ця папка зна-ходиться в кожній родині  вдома. Починаю її оформлювати ще за рік до приходу дітей в перший клас. Відвідуючи майбутніх першокласників вдома, виступаючи на батьківських зборах в дитячому садочку, даю поради, які поміщаю в ці папки.   

    Приходячи до школи, папки поповнюються вимогами і пора-дами що ставляться перед школярами.

    „Порадник для батьків” складається з розділів:

· Готуємося до школи.

· Навчання.
· Поради психолога.

· Поради лікаря.

· Виховання.

    В розділі „Готуємося до школи” вміщений матеріал про  особливості психічного розвитку шестирічних дітей, про те як розвивати пам’ять, уяву, увагу, мислення й мовлення дитини, пропонуються завдання, вправи ігри  на їх розвиток. Також вміщені тести „Чи хоче дитина до школи? ”, „Чи готова дитина до школи?” Даються відповіді на питання: „Чи потрібно готува-ти дитину до школи? Як проводити заняття.”, „Що діти повинні вміти, прийшовши до першого класу.” Є зразки написання заяв до вступу в школу та на групу продовженого дня, перелік необ-хідного шкільного приладдя. Рекомендація, що повинні зробити батьки першокласника 1-го вересня, щоб ця подія запам’яталась дитині на все життя.
    Розділ „Навчання” відкривають відомості про школу (адреса школи, номери телефонів), прізвища адміністрації школи, вчи-телів, що викладають в даному класі. 

В розділі вміщені: 

· список шкільного та класного батьківських комітетів;
· розклад уроків та дзвінків;

· доповідь ”Вчити дитину вчитися”;

· пам’ятка „Як розвинути самостійність у дітей”;

· якою має бути шкільна форма учнів 1 – 4 класів;

· вимоги до ведення учнівських зошитів;

· оформлення письмових робіт з мови та математики;

· поради як робити звуковий аналіз, розбір речення,  як правильно списувати, розв’язати задачу, вивчити вірш, навчити правильно і виразно читати, як формувати графічні навички;
· перелік перевірних робіт, які проводяться в 1 – 4 класах;

· показники темпу читання вголос та мовчки;

· словникові слова;

· що повинні знати і вміти учні першого класу на кінець року.

    Психолог веде розділ „Поради психолога” . В ньому є відомості про психічний розвиток окремо взятої дитини. Підібрані індивідуально для кожного учня завдання, вправи, ігри на розвиток уваги, різних видів пам’яті, уяви. Є опис різних видів  темпераменту та таблиця за якою можна встано-вити темперамент дитини.
     Розділ „Поради лікаря” починається доповіддю „Про збере-ження здоров׳я молодших школярів”. Вміщено типовий режим дня для учнів 1-го класу. Поради що до харчування дитини. Відомості про корисну їжу, вітаміни, як захистити себе від гри-пу, як організувати перегляд телепередач і т.д.
    На допомогу батькам в папці є поради по вихованню дитини. Тут можна знайти відповіді на питання:
· якою має бути любов до дитини;

· умови успішного виховання дітей в сім’ї;

· як подолати конфлікти між дітьми;

· пам’ятка  трудового виховання;

· як організувати ігри дітей вдома;

· як виховати чуйність і доброту;

· що таке індивідуальність.

    Проводячи анкетування батьків, дізнаюся що їх турбує, на які питання потрібно дати відповідь, чим допомогти. Підбираю ма-теріал і поповнюю „Порадник”. Він дає  відповіді батькам на питання виховання та навчання дітей.

