Психологічний тренінг

«Мудрість батьківського виховання»

Мета : - познайомити педагогів , на  прикладі тренінгу, з інноваційними 

            формами роботи з батьками ;

 - розвивати  уміння педагогів  сприяти набуттю батьками

              психолого – педагогічних знань з основ розвитку особистості дітей , і 
              навичок   партнерської взаємодії з ними ;
          -  навчити педагогів активізовувати батьківську громадкість до 
             партнерської взаємодії з школою , шкільним психологом з питання 
             виховання в сім`ї ;

Обладнання : стікери ,на ватмані малюнок золотої рибки , лусочки, інформаційні  повідомлення ,пазли , бейджики- 30 шт., плакат з зображенням кола,  висловлювання «так , ні, не знаю», стрічки , батьківська шпаргалка , ключеві слова –« фізіологічні , любові , безпеки , визнання.»
Тривалість : 1,5 год.
Учасники : педагоги , методисти районного відділу освіти .
Кількість : до 30 осіб .

Очікувані результати : Під час тренінгового заняття учасники можуть :

· формування толерантного та емпатійного ставлення батьків і педагогів до дітей ;

· встановлення тісних зв’язків між батьками і педагогами ;

· проаналізувати особливості сприйняття дитиною дорослих на різних вікових етапах ;
· усвідомити роль батьків і родини у створенні умов для 

    повноцінного розвитку дитини ;

-   зменшення проявів жорстокого ставлення до дітей у    

    сім’ях ;

Сценарний план тренінгового заняття .

1.Вступні уваги : Розповідь педагога тренера про мету , завдання , структуру і регламент тренінгового заняття.

                                   У професії педагога багато сфер відповідальності .Це класне керівництво , підготовка і проведення уроків , виховна робота , робота з документацією, тощо .Одним із важливих аспектів  в роботі вчителя, класного керівника є налагоджена робота з батьками . В арсеналі досвідченого педагога є багато різноманітних форм і методів роботи з батьками учнів .Більшість із них – традиційні . До них звикли і педагоги , і батьки .Нерідко останні приходять до школи лише тому , що запросив вчитель. Нічого цікавого від цих нечастих зустрічей батьки , як правило не очікують . Сьогодні ми запропонуємо Вашій увазі проведення батьківських зборів у формі тренінгу . Ви не тільки познайомитеся з цікавими формами роботи , а й приймете особисто  участь у тренінзі  виконуючи роль батьків .Темою нашого тренінгу є «Мудрість батьківського виховання»
Ми поговоримо про світ дитинства у просторі світу дорослих .
2. Вправа на знайомство «Снігова куля » : ( 7 хв.)
   Мета :познайомити учасників тренінгу , сприяти створенню комфортної робочої атмосфери ;
Перший учасник називає своє ім’я і мрію , другий учасник – повторює ім’я першого учасника та його мрію , потім називає своє ім’я та свою мрію , і т.д.

Учасники прикріплюють свої бейджики з іменами.

( Педагог – тренер стежить за тим ,щоб учасники висловлювалися максимально стисло )
3. Правила роботи. Вправа  «Сімейний статут»(5 хв.)
Ділимо учасників на чотири групи : пори року ; ( учасники створюють свої кола )

Зараз ви створили одну велику сім’ю . А для того щоб уникнути сімейних конфліктів  , необхідно виробити й прийняти своєрідний «Сімейний статут», який закріплюватиме правила поведінки та права членів родини .( Учасники на приготованих стікерах пишуть правила які на їхню думку допоможуть їм працювати в одній родині , потім по - черзі презентують правила і вивішують на ватмані у зображеному колі .Всі правила які будуть не прийняті – вивішують за колом )
4. Вправа на визначення очікувань . Вправа «Золота рибка».( 5 хв.)
Тренер : В казках завжди виконує бажання золота рибка .Сьогодні вона також в нас є , але ваших бажань вона ще не знає .У вас на столах лежать лусочки до неї .Напишіть на них свої сподівання від сьогоднішнього тренінгу.
5.Вправа «Сходинки розуміння»
Інформаційне повідомлення тренера . (Кожна група отримує свою частину тексту «Сходинки розуміння , або Як краще любити дитину ».Текст учасники опрацьовують протягом 5 хвилин  , потім презентують його вибираючи головне.)
  1. Значення батьків у світі дитини неможливо переоцінити. Батьки складають перше оточення дитини , в якому вона здобуває важливий життєвий досвід , знання про себе і про світ . З Батьківської подачі діти засвоюють поняття про Добро і Зло .Під впливом батьків формується основна структура особистості – система уявлень і ставлень до «Я »

( себе) , до людей , до світу , яка багато в чому визначає характер і поведінку людини.

    Ставлення матері до своєї дитини , ще до її появи на світ , може вплинути на майбутній розвиток особистості . Коли дитина знаходиться в утробі
 матері , між нею і мамою існує не тільки фізіологічний і, а й психологічний зв'язок .Вона відчуває стани та ставлення матері , особливо ті , що пов’язані з нею : хоче вона її чи ні , любить чи ні .Вона відчуває також настрій мами : радість , страх , тривогу , тощо. Багато з того що дитина відчуває у внутрішньоутробному стані , відображується на її розвитку .Зрозуміло , що дитина , яку хотіли і любили ще до появи на світ , поводитиметься інакше , ніж та , на яку не звертали уваги і якій уже тоді доводилося захищатися від негативного впливу батьків і оточення .
     Дитина народжується беззахисною , безпорадною і незалежною .У неї немає ні здатності керувати собою , ні стійкості і сили зустріти життя. Єдиним орієнтиром , необхідним для формування образу самої себе і навколишнього світу , є ставлення до неї близьких , їхні реакції на неї. Вона приймає все , що адресує їй світ – чи то усмішка , ласкаве слово , чи незадоволений погляд , докір. Оскільки маленька дитина не має слів для того , щоб оформити свої переживання , її реакції на ставлення близьких виливаються в почуттях .Ці почуття « записуються» в її внутрішньому світі , поповнюють сховище даних про себе і світ .Переживання перших років життя накладають відбиток на все подальше життя людини.
2. Якщо спілкування з батьками має позитивний емоційний фон, дитину люблять безумовно , приймають з усіма її «плюсами »і «мінусами» , вона знає й відчуває це навіть тоді , коли батьки виказують невдоволення її поведінкою чи карають. У неї закладається почуття цінності свого «Я» , упевненості в собі .Доброзичливий до неї світ вона сприймає як безпечне і стабільне місце , а людей  - як  надійних і дбайливих , з’являється почуття довіри до оточуючих .Упевненість і довіра допомагають дитині виявити себе , ставати самим собою .Ставши дорослою така людина буде любити себе та інших , житиме у злагоді з собою і світом .

  Однак батьки можуть бути і емоційно холодними , відчуженими , незрілими , не здатними на любов , або такими , що не надають їй особливого значення . Негативно відгукуються про дитину акцентуючи увагу на її помилках і поразках , порівнюючи з іншими , успішними дітьми , батьки формують негативне само сприйняття. Відчуження і байдужість батьків породжують у дитині відчуття нікчемності , непотрібності , меншовартості. На основі цих переживань розвивається банальна тривога – почуття безпорадності й самотності в світі , який уявляється ворожим .Це почуття порушує правильне уявлення дитини про себе , закладає основу комплексу неповноцінності.

У майбутньому вона , найімовірніше , виявлятиме агресію , ворожість , авторитарність у ставленні до оточення , або плаксивість , залежність , нерішучість , відчуженість , закритість від людей. Дитина з низькою самооцінкою не претендує на багато що в житті – ні в теперішньому часі , ні в майбутньому , не ставить перед собою високої мети , оскільки не впевнена , що зможе її досягнути , постійно сумнівається у своїх

 можливостях , які в реальності вищі ніж вона передбачає.
   Є сім'ї , в яких буквально «загодовують»дитину любов'ю , оточують надмірною опікою , шануванням , захопленням , виконують щонайменші примхи . Приймаючи безмежну любов і відчуваючи свою над цінність незалежно від їх реальних якостей , дитина стає себелюбною , егоїстичною , вимогливою до інших , але не до себе. Виростаючи вона заявляє «власницький »характер : інші повинні належати тільки їй , задовольняти тільки її потреби , так само як раніше це робили батьки. Виростаючи така дитина багато чекає від життя : популярності , матеріального достатку .Однак не вміє співвідносити свої можливості з вимогами ситуації .Розраховуючи тільки на успіх , вона переживає невдачі як життєву трагедію.
3. У психології існує таке поняття як умовна любов , за якої дитина отримує ніжність і ласку як нагороду тоді , коли батьки нею задоволені .Дитину люблять «за щось», приймають тільки тоді , коли вона поводиться відповідно до вимог і очікувань батьків , коли слухняна і подає надії на успішне майбутнє. За таких умов дитина стикається з тим , що батьки цінують одні і відкидають інші прояви її особистості . Одним з несприятливих наслідків такого ставлення є установка : «Любов потрібно заслужити покірною поведінкою », яка в дорослої людини виявиться рисами комфортності - залежності від інших , надмірною поступливістю . Така дитина пригнічує свою індивідуальність  заради отримання визнання й любові інших людей , боїться сказати «ні» , дозволяє іншим «експлуатувати »себе , оскільки вважає , що любити її можна лише за щось. Наприклад , за чуйність , за гарні оцінки  чи за перемогу в спортивних змаганнях  Згодом у неї розвивається високий рівень тривожності через постійне прагнення догодити дорослим і «заслужити » їхню любов . Це разом із неможливістю відповідати часто завищеним вимогам дорослих формує комплекс неповноцінності , вразливість до зовнішніх впливів і , врешті - решт , життєву неуспішність.
  Отже , для досягнення позитивних результатів у вихованні батьки мають прагнути :

· пізнати свою дитину через увагу до неї , через зацікавлене , емоційне спілкування з нею ;

· полюбити її безумовною любов’ю , просто за те , що вона є , й не боятися показувати свою любов ;

· прагнути зрозуміти свою дитину , її потреби і проблеми , частіше розпитувати про справи і сподівання ;

· підтримувати ініціативи , допомагати дитині долати перешкоди на шляху до її життєвої самореалізації й розвитку ;

4. Позитивна самооцінка основа життєвого успіху людини  

 Самооцінка , оцінка своїх можливостей і перспектив спочатку складається на основі оцінок і ставлення батьків .Надалі дитина , сама того не усвідомлюючи , діє відповідно до батьківських прогнозів .Наприклад , твердження : «З тебе нічого путнього не вийде !»може запрограмувати дитину на поразку в житті .Висока самооцінка сприяє особистісному зростанню , самоствердженню дитини. Занижена або завищена заважає розкриттю індивідуальності , сприяє формуванню комплексів.

 Вплив батьків на становлення особистості дитини відбувається не тільки прямим , а й опосередкованим способом .Багато хто з психологів вважає , що особистість формується шляхом навчання та ідентифікації (ототожнення )зі значущими людьми. У нормі дівчатка ідентифікують себе з мамою , а хлопчики – з татом .Наслідком ідентифікації є вбирання в себе цінностей , рис характеру когось із батьків. Ототожнюючись з одним із батьків , дитина засвоює його способи поведінки , тобто починає поводитись подібним чином . Спостерігаючи за поведінкою близьких дорослих , дитина вчиться бути чуйною , альтруїстичною , чи , навпаки – агресивною , злою. Ставлення батьків до сусідів , друзів чи роботи , грошей фіксується в сфері психіки людини, чого вона не усвідомлює , але поступово це стає її ставленням .
 Дитина народжується з генетично заданими властивостями , що складають основу її індивідуальності .Базові властивості особистості , які називають темпераментом , обумовлюють індивідуальний спосіб реагування (поведінки) дитини , особливості її емоційної сфери.

    Подібно до дерева , особистість дитини залежить від середовища свого 
зростання .Звичайно діти можуть зростати і в несприятливих умовах , бо сила життя нездоланна , але при цьому є ймовірність , що зростання їх піде «не в тому напрямі» й особистість буде дисгармонійною.
ІІ. Складання пазлів 

Тренер : ось ви і познайомились з тим як по різному впливає любов батьків на дітей. Давайте ще раз назвемо необхідні складові розвитку дитини в сім'ї. У кожного з вас на столі знаходяться частинки пазлів , напишіть на них що необхідно для повноцінного виховання дитини в сім'ї . ( Учасники записують на пазлах свої відповіді і прикріплюють їх на дошці .В результаті виходить серце )
Висновок : для правильного виховання дитини в сім'ї потрібне велике батьківське серце яке складається з усіх перерахованих  якостей.
6. Вправа «Голосування ногами.»

 Найголовніше для кожної родини – продовження роду , тобто наші діти. Зараз спробуємо визначити чи розумієте ви своїх дітей методом голосування, тільки голосувати ви

 будете … - ногами.

( Педагог тренер зачитує твердження , а учасники повинні вибрати для себе варіант : «ні», «так» або «не знаю»- і стати у відповідний куток з написом .Після кожного твердження відбувається обговорення , чому саме обрано такий варіант відповіді .)
Твердження :

- Сучасні діти - зіпсовані .Раніше діти не мали такого гарного життя.

- Ми маємо самі вирішувати за дітей , а не слухати їх .

- Думка дитини є так само важливою , як і думка дорослої людини ;

- Хлопці повинні отримувати кращу освіту , ніж дівчата , оскільки вони довше працюватимуть та зароблятимуть кошти на утримання родини ;

- Дітей слід виховувати під наглядом родини ;

- Діти ніколи не брешуть щодо насильства яке над ними вчинили .

- Діти повинні завжди робити те , що їм скажуть дорослі ; 

- Батьки мають право покарати дітей на свій розсуд ;

- Позбавляючи дітей чогось , ми спонукаємо їх зрозуміти ціну речей.

7. Вправа «Ниточки» 

Звучить музика
(Учасники тренінгу сідають півколом. Тренер вибирає 7 осіб ,які отримують картки зі словами. Обрані учасники стають до аудиторії спиною , а інший тренер прикріплює їм картки зі словами – Дитина , сімя , дім , освіта , любов , права , надія. У центрі півкола стає учасник з написом дитина. )

Текст тренера :

   Зараз я розповім вам реальну історію .Отже , жила собі Дитина , яка була найщасливішою в світі . У неї були мама й тато , дідусь , бабуся і навіть старший брат .У дитини була сім'я (тренер вводить учасника , в якого є картка з написом «сім'я», і з’єднує його ниткою з «дитиною»). Усі члени сім'ї ставилися до дитини з повагою та розумінням. Дитина знала , що таке справжня любов(виводить учасника з карткою «любов».Протягує другу ниточку .) Сім’я дитини була доволі забезпеченою й жила у великому і світлому домі (виходить учасник з карткою «дім», протягує ниточку).Дитина вчилася у школі - гімназії , одній з найкращих в місті , вона отримала якісну освіту(ниточка).Так дотримувалися права дитини (ниточка).Дитина з надією дивилась у майбутнє (ниточка - надія).
     Але сталося так , що майже в один рік  батько і старший брат дитини загинули в автокатастрофі .Мама не впоравшись із нестерпним горем , почала дедалі частіше заглядати в чарку , шукаючи там порятунку , а бабуся й дідусь , не витримавши нещастя , померли одне за одним .Так у дитини не стало сім'ї (тренер входить у коло і перерізає ножицями ниточку «дитина - сім'я»), а разом з рідними поступово зникла любов (тренер розрізає нитку «дитина - любов»).Згодом не стало в дитини й дому , оскільки мати змушена була його продати , щоб розрахуватися з боргами.
   Дитина разом з мамою опинилася на вулиці. Вона перестала ходити до школи (тренер перерізає ниточку «дитина - освіта») .Права дитини не дотримувалися , тому що дорослі перестали про неї піклуватися(перерізається нитка «дитина - право»). Лише світлий промінчик надії давав дитині сили та сподівання.
   Та час минав , і одного разу дитину привели небайдужі люди до притулку. Фахівці притулку знайшли дитині прийомну сім'ю , де вже виховували двох хлопчиків і двох дівчаток. Поряд з дитиною з’явилися чоловік і жінка , яких дитина називає мамою і татом,  у неї з’явилися брати і сестри (тренер зв’язує нитку «дитина - сім'я»).Дитина відчуває , що її люблять (тренер зв’язує нитку «дитина - любов»).У дитини з’явився дім , в якому вона почувалася затишно і комфортно(зв’язується нитка).Дитина знову почала вчитися (зв’язується нитка «дитина - освіта»).

     Дитина знову могла сказати : «Я – людина , нехай маленька , але  я маю права (пов’язується нитка «дитина - право») . Як чудово , коли на світі є добрі люди , і як важливо , щоб у серці залишалася «надія»!
ІІ. Обговорення:

- які почуття виникли : 

- що ж необхідно дитині в сучасному світі ?

- які умови потрібні дитині щоб вижити в сучасному світі ?

9.Вправа на активізацію 

«Пайрам – пам –пам (3р.), а й гулі , гулі,гулі, рам – пам –пам »

(Гулі сусіду з права , сусіду з ліва і т.д.)

8. Вправа «Потреби дітей»
Педагог в якійсь мірі схожий на будівельника. Вони будують дім, а ми виховуємо дитину. Опорою кожного дому, є його стіни (прикріпляємо ватман), я уявити , що ми з вами будуємо особистість дитини. Давайте зробимо нашу дитину відкриту світові і прикріпимо до стін вікна.

У кожної сім'ї на парті є блакитні листочки, напишіть на них , які на вашу думку дитячі потреби повинні виконуватися у сім'ї, школі, суспільстві.
(кожна команда записує потреби на блакитних листках, які прикріплюють до стін будиночка)

- Кожен будинок повинен мати стріху , яка б захищала його від негоди,стріхою для нашої дитини будуть її ….. батьки (прикріпляємо стріху), які підтримують дітей , захищають їх. І як немає без стріхи повноцінного будиночку , так і немає без батьків повноцінного розвитку дитини, навіть тоді, коли всі дитячі потреби виконуються! 
9 . Підсумки семінару – тренінгу 

 Сьогодні на нашому семінарі ми охопили лиш часточку проблемних питань , які існують у  взаємовідносинах - «дитина - батьки»  . Такі форми  роботи з батьками є практичними і дають позитивний великий результат.  Батьки дізнаються багато нової інформації , отже така форма роботи може замінити звичайні батьківські лекторії , батьки є не пасивними слухачами , а активними учасниками , вони мають змогу зі сторони побачити свої помилки, зрозуміти своїх дітей.
 На початку тренінгу ми загадували бажання , записавши сподівання від тренінгу на лусочки золотої рибки . Прочитайте їх ще раз , і якщо ваші сподівання з тренінгу справдилися , прикріпіть їх на рибку.

(Учасники тренінгу діляться враженнями , озвучують сподівання )

Нехай ваші бажання і сподівання завжди справджуються і виконуються !

10 . Вправа «Аплодисменти по колу »

Спочатку починає аплодувати ведучий одному учаснику , потім учасник аплодує іншому учаснику і т. д. Вправа закінчується аплодисментами всіх учасників.

Відділ освіти Нікопольської райдержадміністрації

Першотравенська ЗШ І- ІІІ ступенів

Наше завдання не в тому , щоб зробити себе необхідними 

                                                  нашим дітям , а навпаки , у тому щоб допомогти їм

                                                  навчитися , по можливості скоріше , обходитись без нас.

                                                                                                                                                   О. Конраді 


Підготувала : директор школи , практичний психолог 

                                                                 Дем'янова Л.Л.
